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Як ста ла вя до ма пад час па ся джэн-
ня Цэнт раль най ка мі сіі па вы ба рах 
і пра вя дзен ні рэс пуб лі кан скіх рэ-
фе рэн ду маў, сё ле та ў кан ды да таў 
у прэ зі дэн ты бу дзе больш маг чы-
мас цей на га даць пра ся бе вы бар-
шчы кам пад час агі та цый най кам-
па ніі.

Чле ны ЦВК раз гле дзе лі ча ты ры 
пы тан ні, што за кра на юць дэк ла ра ван-
не да хо даў і ма ё мас ці, вы ка ры стан не 
срод каў ма са вай ін фар ма цыі, пра цу Ін-
фар ма цый на га цэнт ра «Вы ба ры-2015» 
і змя нен ні ў Па ла жэн не аб вы бар чым 
фон дзе асо бы, што вы лу ча ец ца кан ды-
да там у прэ зі дэн ты.

Пе ры яд пе рад вы бар най агі та цыі 
па доў жа ны

— Мы пад аў жа ем па ра дак вя дзен ня 
пе рад вы бар най агі та цыі, — па ве да мі ла 
пас ля па ся джэн ня Лі дзія ЯР МО ШЫ НА, 
стар шы ня ЦВК. — Ра ней усё ўклад ва-
ла ся ў двух тыд нё вы пе ры яд, пры нам сі 
пра да стаў лен не эфір на га ча су. За раз 
кан ды да ты бу дуць у бяс плат ным эфі ры 
ме сяц, што вель мі доб ра: гэ та маг чы-
масць на па мі нан ня пра ся бе — спа чат-
ку ў тэ ле эфі ры, по тым на ра дыё. Ра ней 
дэ ба ты пра хо дзі лі за два тыд ні да да-
тэр мі но ва га га ла са ван ня, за раз яны 
прой дуць на пя рэ дад ні да тэр мі но ва га 
га ла са ван ня — гэ та так са ма ліш няя на-
го да на га даць вы бар шчы кам пра ся бе. 
Па доў жа ны час тэ ле дэ ба таў, ка лі кан-
ды да таў бу дзе больш за пяць: ра ней 
пра да стаў ля ла ся га дзі на, коль кі б іх 
ні прый шло. Ду маю, усе гэ тыя маг чы-
мас ці па вя ліч ва юць пры сут насць кан-
ды да таў у прэ зі дэн ты ў эфі ры, пры тым 
бяс плат на.

Пад час па ся джэн ня Лі дзія Яр мо шы на 
па ве да мі ла, што кан ды да ты ў прэ зі дэн ты 
бу дуць мець маг чы масць вы браць: вы-

сту паць ім ад ра зу ў пра мым эфі ры або 
ска рыс тац ца за пі сам.

— Вы ступ лен не ў пра мым эфі ры — 
гэ та не толь кі вель мі рэй тын га ва, але 
і цяж ка, — ад зна чы ла стар шы ня Цэнт-
раль най ка мі сіі. — Ня во пыт ныя кан ды да-
ты, цал кам маг чы ма, па ба яц ца вы ка рыс-
тоў ваць час у пра мым эфі ры, та му яны 
мо гуць па пра сіць маг чы масць за пі су, а 
пас ля гэ та га мож на бу дзе пры жа дан ні 
неш та ад ка рэк та ваць.

Лі дзія Яр мо шы на так са ма па ве да мі-
ла, што прад стаў ні кі Бел тэ ле ра дыё кам-
па ніі бу дуць на пя рэ дад ні ўсіх пе ра дач 
су стра кац ца з кан ды да та мі і пра во дзіць 
для іх ін струк таж. З та кой прось бай ра-
ней да яе звяр нуў ся кі раў нік ад ной з іні-
цы я тыў ных груп. ЦВК зра бі ла за пыт у 
Бел тэ ле ра дыё кам па нію, ці згод на яна 
на гэ та, і тая па га дзі ла ся. Та кім чы нам, 
прось ба кі раў ні ка іні цы я тыў най гру пы 
за да во ле на.

Акра мя вы ступ лен ня ў ра дыё- і тэ-
ле эфі ры, кож ны кан ды дат мае пра ва 
на дру ка ваць бяс плат на сваю пе рад вы-
бар ную пра гра му ў асоб ных цэнт раль-
ных і аб лас ных га зе тах. Пры гэ тым тэкст 
па ві нен быць прад стаў ле ны не паз ней за 
20 ве рас ня.

Кан ды дат у прэ зі дэн ты мае пра ва за 
кошт срод каў аса біс та га фі нан са ва га 
фон ду на бы ваць эфір ны час у тэ ле- і 
ра дыё эфі ры, куп ляць мес ца ў дру ка ва-
ных СМІ, а так са ма на ін фар ма цый ных 
рэ сур сах.

Ад крыць фонд — пра ва кож на га 
па тэн цы яль на га кан ды да та

Ад каз ва ю чы на пы тан не жур на ліс таў 
аб не аб ход нас ці фон даў (не ка то рыя кан-
ды да ты іх па куль не ад кры лі), стар шы ня 
ЦВК ад зна чы ла, што тут усё за ле жыць 
ад кан крэт на га прэ тэн дэн та.

— Ад ным гро шы па трэб ны, дру гім — 
не, — за ўва жы ла яна. — Спра ва ў тым, 

што не ўсе тыя, хто ад кры лі фон ды, ма-
юць па ступ лен ні. Да нас пры хо дзяць 
спра ва зда чы — і там ну лі. Але ас тат нія 
кан ды да ты, на прык лад, спа дар Ка ля кін, 
спа да ры ня Ка рат ке віч, спа да ры ня Ра ма-
ноў ская, ужо здзяйс ня юць апе ра цыі з 
гэ ты мі фон да мі. Ту ды па сту па юць гро-
шы. Ужо на ват здзейс не на апла та ней кіх 
па слуг з ад на го з фон даў. Та му гэ та пра-
ва кож на га па тэн цы яль на га кан ды да та.

Учо ра ЦВК аб на ро да ва ла ін фар ма-
цыю пра агуль ную су му срод каў, што па-
сту пі лі ў вы бар чыя фон ды прэ тэн дэн таў 
на пост Прэ зі дэн та. Па ста не на 5 жніў ня 
на ра ху нак Сяр гея Ка ля кі на па сту пі ла 
3 млн 326 ты сяч руб лёў, з іх ужо зрас-
хо да ва на 1 млн 725 ты сяч. На ра ху нак 
Тац ця ны Ка рат ке віч па сту пі ла 7 069 375, 
па куль што рас хо даў не бы ло. На ра ху-
нак Жан ны Ра ма ноў скай бы ло пе ра лі ча-
на 144 ты ся чы, рас хо даў па куль так са ма 
не бы ло.

Час цей вы хо дзіць да лю дзей
Жур на ліс ты па пра сі лі стар шы ню 

Цэнт раль най ка мі сіі пра ка мен та ваць яе 
ра ней шае вы каз ван не пра тое, што вы-
бар чая кам па нія ідзе за ліш не ці ха. Доб ра 
гэ та ці дрэн на?

— Для мя не гэ та доб ра, для вы бар-
шчы каў — не вель мі, — ад ка за ла стар-
шы ня ЦВК. — Ду маю, па тэн цы яль ныя 
кан ды да ты па він ны за яў ляць пра ся бе, 
вы хо дзіць час цей да лю дзей. Ха ця б з 
да па мо гай ін тэр нэ та — вы ка рыс тоў ваць 
гэ тую маг чы масць. Ха це ла ся б, каб кі-
раў ні кі іні цы я тыў ных груп, са мі прэ тэн-
дэн ты на пост Прэ зі дэн та ба дзё ра рас-
каз ва лі, коль кі яны са бра лі под пі саў, з 
які мі скла да нас ця мі су ты ка юц ца. У гэ тай 
пра цы трэ ба пра ся бе час цей за яў ляць і 
час цей ін фар ма ваць.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.
yushkevich@zviazda.by
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Лі дзія Яр мо шы на вы ка-
за ла дум ку пра тое, што мо-
ладзь бо лей ак тыў на, чым у 
мі ну лыя га ды, бя рэ ўдзел у 
вы бар чым пра цэ се:

— Мне зда ец ца, пры нам-
сі так вы гля дае ў ін фар ма-
цый ным пла не, што ў гэ тай 
вы бар чай кам па ніі мо ладзь 
удзель ні чае больш ак тыў на. 
Яна час цей за яў ляе пра ся бе, 
прэ зен туе крэ а тыў ныя пра ек-
ты. І пра ект «Вы бі рай.by!», і ў 
тым лі ку сён няш нія дэ ба ты — 
гэ та тыя ме ра пры ем ствы, якія 
цал кам, маг чы ма, вы ха ва юць 
ад каз ных вы бар шчы каў.

Стар шы ня ЦВК так са ма 
пры зна ла ся, што за да во ле-
ная і ўва гай СМІ да сё лет няй 
кам па ніі па вы ба рах Прэ зі-
дэн та:

— Ка лі б гэ тай ува гі не 
бы ло, то вы бар шчы кі за бы-

ва лі ся б пра тое, што ў нас 
ідзе вы бар чая кам па нія. Па 
сут нас ці, срод кі ма са вай ін-
фар ма цыі ўзя лі на ся бе функ-
цыю шмат лі кіх па тэн цый ных 
кан ды да таў на па са ду кі раў ні-
ка дзяр жа вы, якія па вод зяць 
ся бе за ліш не сціп ла.

Анд рэй Бе ля коў пад крэс-
ліў, што асноў ная мэ та дэ ба-
таў — аб мер ка ван не ак ту аль-
ных пы тан няў ва ўсіх сфе рах 
жыц ця.

— Гэ ты пра ект вель мі важ-
ны для нас, та му што праз 
дэ ба ты мы ву чым мо ладзь. 
Ма ла дыя лю дзі сён ня па він-
ны ўмець ад стой ваць сваё 
мер ка ван не, ары ен та вац ца 
ў вя лі кай коль кас ці ін фар-
ма цыі, — ка жа Анд рэй Бе-
ля коў. — Сён ня для мо ла дзі 
ня ма тэм за ба ро не ных, тых, 
якія трэ ба за моўч ваць. Усё, 

што за ўгод на, мож на аб мяр-
коў ваць. Са мае га лоў нае, каб 
праз гэ тае аб мер ка ван не мы 
пры хо дзі лі да кан струк тыў ных 
вы сноў. Каб спрэч ка не руй-
на ва ла, а ства ра ла іс ці ну.

Вы ба ры Прэ зі дэн та — 
знач ная па лі тыч ная па дзея, 
але для мо ла дзі гэ та яшчэ і 
маг чы масць пра явіць і за рэ ка-
мен да ваць ся бе, маг чы масць 
зно сін, вы ву чэн ня праб лем, з 
які мі су ты ка юц ца лю дзі. Мо-
ладзь ву чыц ца праз вы бар-
чыя тэх на ло гіі, і та кія ўро кі 
па слу жаць доб рым сты му лам 
для да лей ша га пра соў ван ня 
ў па лі тыч ным жыц ці, гра мад-
скай дзей нас ці, — пе ра ка на-
ны Анд рэй Бе ля коў.

Мо ла дзе выя дэ ба ты прай-
шлі ў 3 ту ры. Пер шы — прад-
стаў лен не ка манд (іх бы ло 
дзве: Го лас на ро ду і Вы бар 
ма ла дых), дру гі — пы тан ні 
ад но да ад на го, трэ ці — ад-
ка зы на пы тан ні экс пер таў. 
Пад час іх ма ла дыя лю дзі 
вы ка за лі не каль кі да во лі 
важ ных ду мак. На прык лад, 
пра па на ва лі зні зіць уз рост 
для пры няц ця на па са ду Прэ-
зі дэн та кра і ны да 31 го да. І 
прый шлі да вы сно вы, што 
не так важ на, пра ва га, ле-
ва га ці цэнт рысц ка га кштал-
ту па лі тыч ны лад дзяр жа вы: 
га лоў нае, каб жыц цё іш ло 
ў мір ным рэ чы шчы і кож ны 
мог сум лен на і спа кой на пра-
ца ваць. Уво гу ле, удзель ні кі 
пры ем на ўра зі лі экс пер таў. А 
пад ка нец дэ ба таў усім пры-
сут ным раз да лі яб лы кі ўжо 
гэ та га го да, якія сім ва лі зу-
юць, што прый шоў час збі-
раць ура джай не за леж най 
дзяр жа вы.

Вераніка ПУСТАВІТ
pustavit@zviazda.by
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ДЗЯ СЯТ КІ НО ВЫХ 
ПРА ЦОЎ НЫХ МЕС ЦАЎ

Да зво ліць ства рыць ад крыц цё двух но вых 
прад пры ем стваў у Дзяр жын скім ра ё не

Як па ве да мі ла на чаль нік ад дзе ла ін вес ты цый ка мі тэ та 
эка но мі кі Мінск ага абл вы кан ка ма Лі за ве та ДА ВЕЛЬ МАН, у 
Фа ні па лі прад пры ем ства «Эві пак Ін да стрыз» рэа лі зуе пра ект 
па бу даў ніц тве вы твор чай ба зы (ін ста ля цыя аў та ма ты за ва-
най вы твор чай лі ніі аў стрый скай кам па ніі SML па вы твор час ці 
стрэтч-плён кі) і ін жы нер ных ка му ні ка цый. Ін вес ты цый ны да га-
вор за клю ча ны ў чэр ве ні 2010 го да, а на сён ня асвое на больш 
за 66 млрд ін вес ты цый. «Вы пуск вы са ка я кас най пя ці слой най 
стрэтч-плён кі да зво ліць вы ра шыць узрас та ю чую па трэ бу ў гэ-
тай пра дук цыі як на бе ла рус кім рын ку, так і на рын ках бліз ка га 
за меж жа. Пла ну ец ца, што но вы аб' ект вы твор час ці ўвя дуць у 
экс плу а та цыю ў снеж ні, тут бу дзе ство ра на ка ля 20 но вых пра-
цоў ных мес цаў», — ад зна чы ла спе цы я ліст абл вы кан ка ма.

За вяр ша ец ца бу даў ніц тва аб' ек та прад пры ем ства «Фе ра лі-
Бел» па ар га ні за цыі вы твор час ці элект рыч ных на гра валь ні каў і 
ацяп ляль ных кат лоў на тэ ры то рыі Дзяр жын ска га ра ё на. Ра бо-
ты вя дуц ца з са ка ві ка гэ та га го да, фак тыч ны аб' ём асвое ных 
ін вес ты цый склаў ка ля 50 млрд руб лёў. Пас ля за вяр шэн ня 
пла ну ец ца ства рыць больш за 50 но вых пра цоў ных мес цаў. 
Пра дук цыя прад пры ем ства бу дзе па стаў ляц ца ў Ра сію, Укра і ну, 
Ка зах стан, Уз бе кі стан, кра і ны Бал тыі.

Акра мя та го, пра цяг ва ец ца рэа лі за цыя ін вес ты цый на га пра-
ек та за кры та га ак цы я нер на га та ва рыст ва «Амка дор-элас та-
мер» па вы твор час ці гу мо вых су ме сяў, фор ма вых і ня фор ма-
вых гу ма тэх ніч ных вы ра баў у Фа ні па лі. Бу даў ніц тва аб' ек та 
па ча ло ся ча ты ры га ды та му і за вер шыц ца, як мяр ку ец ца, у 
снеж ні 2016 го да. Уся го пла ну ец ца асво іць ка ля Br330 млрд 
ін вес ты цый, па вы ні ках бу дзе ство ра на больш за 50 но вых 
пра цоў ных мес цаў. Дзя ку ю чы прад пры ем ству, у Мін скай воб-
лас ці з'я віц ца ім парт аза мя шчаль ная вы твор часць коль цаў, 
уту лак, ушчыль няль ні каў, ды ван коў для ай чын на га ма шы на-
бу да ван ня.

Па сло вах Лі за ве ты Да вель ман, у дру гім квар та ле гэ та га 
го да ў Дзяр жын ску та ва рыст ва з аб ме жа ва най ад каз нас цю 
«Эле зер» ад кры ла прад пры ем ства па вы твор час ці срод каў ме-
ха ні за цыі пас ля ўбо рач най апра цоў кі збож жа на асно ве на быц ця 
аб ста ля ван ня вя ду чых су свет ных кам па ній. Аб' ём фак тыч на 
асвое ных ін вес ты цый склаў больш за Br85 млрд, ство ра на 
77 но вых пра цоў ных мес цаў. Ін вес ты цый ны пра ект на кі ра ва ны 
на ім парт аза мя шчэн не ма шын і аб ста ля ван ня, якія вы ка рыс тоў-
ва юц ца ў скла дзе ачы шчаль на-су шыль ных зер ня комп лек саў
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ЗА СЛО ВАМ — 
СПРА ВЫ

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
«На ша па ва га да вас у Бе ла ру сі бяз мер ная. Вы той па лі тык, 

які мо жа быць пры кла дам для лю бо га па лі ты ка ў све це, і для 
мя не ў тым лі ку. Ва ша жыц цё — гэ та ба раць ба, гэ та імк нен не 
да тых мэт, якія вы ста ві лі пе рад сва ёй ка ман дай, пе рад сва ёй 
пар ты яй, пе рад сва і мі ка ле га мі. Ва ша му па лі тыч на му жыц цю 
мо жа па зайз дрос ціць лю бы. Вы пры зна ны лі дар на ро даў Па-
кі ста на, і мы гэ так жа вас су стра ка ем у Бе ла ру сі», — ска заў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка.

На ваз Ша рыф ад зна чыў, што ў Па кі ста не вель мі цёп ла 
ўспры ня лі ня даў ні ві зіт Аляк санд ра Лу ка шэн кі. «Вы па кла лі 
па ча так друж бе па між на шы мі кра і на мі, і сён ня мы раз гля да ем 
наш ві зіт як пра цяг і да лей шае ўма ца ван не на шай друж бы», — 
пад крэс ліў ён, звяр та ю чы ся да бе ла рус ка га лі да ра.

Прэм' ер-мі ністр Па кі ста на за пра сіў Прэ зі дэн та Бе ла ру сі 
яшчэ раз на ве даць гэ тую кра і ну. «Ця пер, ка лі на шы ад но сі ны 
ста но вяц ца ўсё больш тры ва лы мі, я лі чу, што нам трэ ба час цей 
су стра кац ца», — лі чыць На ваз Ша рыф.

Учо ра ж пад пi са ны Да га вор аб друж бе i су пра цоў нiц тве па-
мiж Бе ла рус сю i Па кi ста нам. Под пi сы пад да ку мен там па ста вi лi 
Прэ зi дэнт Бе ла ру сi Аляк сандр Лу ка шэн ка i прэм' ер-мi нiстр 
Па кi ста на На ваз Ша рыф.

У пры сут нас цi Аляк санд ра Лу ка шэн кi i На ва за Ша ры фа 
пад пi са ны так са ма шэ раг да ку мен таў у сфе ры гу ма нi тар на га 
i рэ гi я наль на га су пра цоў нiц тва.

Фо
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Ад кры тыя дэ ба ты БРСМ «Вы бі рай.by!» — гэ та пля-
цоў ка, на якой мо ла дзі да ец ца маг чы масць не толь кі 
вы ка зац ца, але і быць па чу тай. Ма ла дыя лі да ры (а іх 
са бра ла ся ў сце нах На цы я наль най біб лі я тэ кі амаль 
дзве сот ні з усёй кра і ны) раз ва жа лі і спра ча лі ся на тэ-
му «Вы бар чая сіс тэ ма Рэс пуб лі кі Бе ла русь». Ад мет на, 
што во пыт ны мі экс пер та мі, для якіх бу ду чая вы бар чая 
кам па нія да лё ка не пер шая, вы сту па лі стар шы ня Цэнт-
раль най вы бар чай ка мі сіі Лі дзія ЯР МО ШЫ НА, на мес нік 
кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та Бе ла ру сі Ігар БУ-
ЗОЎ СКІ, пер шы сак ра тар Цэнт раль на га ка мі тэ та БРСМ 
Анд рэй БЕ ЛЯ КОЎ і ін шыя дзяр жаў ныя дзея чы.

Умоўныя абазначэнні:
 — Намалочана збожжа, тысяч тон;

 — Ураджайнасць, цэнтнераў з гектара;

 — Сабрана збожжавых 
            і зернебабовых культур, 

      у працэнтах да плана.

УСЯГО ПА КРАІНЕ:

6065,7

37,4

72,1

1242,7
40,9

90,2

—

  

1079,7
50,3
65,4

Гродзенская 
вобл.:

Брэсцкая 
вобл.:

574,5
32,5
45,2

Віцебская 
вобл.:

1460,7
39,7
68,6

Мінская 
вобл.:

883,5
29,0
96,6

Гомельская 
вобл.:

824,5
32,5
74,0

Магілёўская 
вобл.:

Сі ту а цыяСі ту а цыя  ��

АХ ВЯ РЫ 
СПЯ КО ТЫ
— Толь кі за мі ну лыя вы-

хад ныя, ка лі па ўсёй кра і не 
ста ві лі ся тэм пе ра тур ныя рэ-
кор ды, у эка сіс тэ мах за рэ-
гіст ра ва на 113 па жа раў, — 
па ве да міў прэс-сак ра тар 
Мі ніс тэр ства па над звы-
чай ных сі ту а цы ях Ві таль 
НА ВІЦ КІ. — Амаль усе па-
жа ры зда ры лі ся праз ча ла-
ве чы фак тар. У та кое су хое 
на двор'е лес, тар фя нік, тра-
ва мо гуць ус пых нуць уся го 
ад ад на го не да кур ка, за пал-
кі ці на ват прос та ад кан так-
ту з рас па ле ны мі част ка мі 
аў та ма бі ля.

У су бо ту па мёр 92-га до-
вы дзед, які атры маў тры ма 
дня мі ра ней моц ныя апё кі на 
па жа ры су хой тра вы ў вёс цы 
За луж жа Стаўб цоў ска га ра-
ё на. У гэ ты ж дзень у Ва ло-
жын скім ра ё не на по лі ка ля 
вёс кі Па ста ян цы за га рэў ся 
кам байн. Агонь на кар ню 
зні шчыў 8 гек та раў пша ні цы. 
Су пра цоў ні кі МНС пры гэ тым 
здо ле лі ад ста яць 20 гек та раў 
з н яў бра ным збож жам.

Звод кі ж з ва да ёмаў 
кра і ны ўво гу ле на гад ва юць 
да ныя з мес цаў ба я вых дзе-
ян няў.

— За мі ну лы ты дзень па-
та ну лі 35 ча ла век, пры гэ тым 
25 — за вы хад ныя, — рас-
ка заў вя ду чы спе цы я ліст 
Та ва рыст ва ра та ван ня на 
во дах Алег БА РАЗ НА. — 
Усе ня шчас ныя вы пад кі ад-
бы лі ся на так зва ных дзі кіх 
пля жах — у мес цах, не пад-
кант роль ных ра таў ні кам. За-
клі ка ем тых, хто ад па чы вае 
на ва дзе, ра біць гэ та ў тых 
мес цах, дзе раз ме шча ны 
спе цы яль ныя па сты.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК
schklennіk@zvіazda.by
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